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Reforma i n i i n t i i teologic. 
Cu mult interes am cetit memoriul 

dlui prof Dr. Iacob în chestia reorgani
zării învăţământului teologic şi al vieţii 
seminariale. 

E timpul suprem să ne ocupăm cu 
reorganizarea institutului nostru teologic, 
căci spiritul modern destructiv bate la poartă 
şi numai un cler cult va putea apără ace
lea porţi şi va putea inspira instituţiunile 
noastre culturale cu spiritul creator al re-
ligiunei. Dl profesor relevează părţile slabe 
ale învăţământului teologic de azi, atinge 
diferitele probleme, ce se impun cu hotâ-
rîre în acestea vremuri de mari prefaceri, 
în care nici învăţământul nu mai poate 
merge în cadrele clişeelor învechite. In faţa 
nevoilor nouă ce se ridică acuma, semina
rme noastre trebue să-şi împlinească che
marea pe o treaptă mai înaltă. Ele trebuie 
să fie într'o activitate perpetuă şi cores
punzătoare trebuinţelor culturale ale bise
ricii, f uctificând prin prisosul lor de ener
gie şi muncă întreaga vieaţă bisericească. 

Institutul nostru nu a primit o des-
voltare corespunzătoare cerinţelor culturale, 
impuse de vremuri şi trebuinţele bisericii. 
Datoria imperativă pentru biserica noastră 
şi conducătorii ei este deci reformarea în
văţământului teologic, precum şi organi
zarea vieţii interne a seminarelor, ca astfel 
preoţii să primească în ele o educaţie bi
sericească, înălţarea prin reforme corâs-
punzâtoare a institutului nostru la nivelul 
vremurilor e şi o chestie de prestigiu pen
tru biserica noastră. 

La toate naţiunile conlocuitoare cu 
noi în această ţară se poate desvoltă o 
activitate pastorală mai intensivă ca la noi, 
pentrucă la acelea treburile spirituale nu 
sunt subordonate afacerilor administrative. 
Ce s'a făcut la noi pentru teologiile noa
stre? Să o spunem franc, că foarte puţin. 
Şi nu e mirare apoi, că preoţimea noastră 
nu stă pe punctul acela al culturii, pe 
care stă preoţimea celorlalte confesiuni. 

„O preoţime distinsă, crescută, ori 
câte jertfe s'ar cere, cu o deosebită îngri
jire în spirit religios, moral şi cu adevătat 
filozofic sunt condiţiuni de existenţă na
ţională pentru un neam", zicea un mare 
bărbat de peste munţi. Nu mă mir, că 
elemente mai de valoare, talente, nu îm
brăţişează cariera de a servi altarului. 
Cariera preoţească nu atrage, când edu
caţia acestor importanţi factori ai culturii 
unui neam se face într'un mod primitiv, 
când nu se înţelege, că numai o preoţime 

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: 
D U M I N E C A . 

capabilă de a judecă din puncte superioare 
de privire, întreaga cultură tntelectuală a 
timpului ei, poate deveni o apărătoare en
tuziastă şi înţeleaptă a religiunei naţionale, 
o ecclesia militans, — o armată învăţată 
şi morală a bisericei e capabilă de a în
crucişa spada sclipitoare a adevărului în 
toate timpurile. 

O să vedem cum vor şti aprecia cei 
chemaţi memoriul atât de plastic al pro
fesorului Iacob. Să nu fie, acel memoriu 
care doreşte o vieaţă mai vrednică insti
tutului nostru tratat cu nepăsare şi indo
lenţă. Trebue să existe acest institut şi să 
fie plin de vieaţă, pentrucă cu cât sunt 
mai grele zilele lui cu atât mai bune puteri 
să cerca să-ipoarte greumântul. 

Şi spunând câteva vorbe despre se
minar se ridică în forma întrebării şi 
chestia profesorilor seminariali. 

Toţi aceia, cari urmăresc activitatea 
şcolară, culturală şi socială a profesorilor 
seminariali, se pot convinge că ei depun o 
muncă desinteresată, conştienţioasă şi pro
ductivă în ogorul culturei noastre, iară 
dacă considerăm neajunsurile cu cari se 
luptă putem afirmă, că sarcinele ce au să 
supoarte le întrec puterile. „Nici un om 
luminat nu va putea cercă să tragă la 
îndoială adevărul, că toate puterile prin 
care popoarele se înalţă şi strălucesc, se 
pregătesc în şcoală sub manile dascălilor" 
zice luminatul protopop al Ardealului. Bu
letinul oficios aduce o mulţime de adause 
de scumpete pentru toţi funcţionarii. Munca 
profesorilor noştri depusă pe altarul bise
ricei şi al neamului după cum ştiu eu are 
prea puţină răsplată. Nu e mirare dacă 
nici unul apoi nu doreşte să îmbătrânească 
la catedră. Colegiul reformaţilor, care ase
menea nu are atâtea bunătăţi ale statului, 
după cum am cetit, a îmbunătăţit starea 
profesorilor săi până la 10 mii coroane şi 
cu^ un astfel de salar poate purcede pro
fesorul la înzestrarea preoţimei viitoare cu 
armele ştiinţei şi ale culturii. 

Fondul cultural, la care contribue sau 
mai bine zis ar trebui să contribue inte
lectualii e isvorul de îmbunătăţire pentru 
profesori. Dar e atât de slab, atât de ne
regulat, din motivul că intelectualul aşteaptă, 
ca şi ţăranul să solvească o anumită sumă, 
pentrucă şi fiii lor se dedică, carierei 
preoţeşti. 

S'au auzit multe glasuri zicând, că 
soluţia cea mai bună ar fi ca pe jiecare 
creştin ortodox din orice fel de clasă să 
se arunce un anumit procent şi sum sigur, 
că butucul fondului mai iute ar spori şi 
astfel apoi ar fi un isvor sigur, care ar 
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regulă odată şi solarele acelor factori, cari 
ca şi la alte naţiuni sunt cei mai puternici 
stâlpi ai unei biserici, şi ai unui neam în
treg; căci fără salare corăspunzătoare nu 
o să avem nici când forţe bune la o ce
tate culturală, care este seminarul. 

Cortteliu Leucuţia. 

Zile triste din vieaţa lui Moise Nicoară. 
1815—1825 
(Urmare). 

Aşadar oficianţii publici să „capaciteze" 
satele româneşti, că nu trebuie., etc, lucru foarte 
espeditiv şi relativ uşor pe atunci, când ori care 
nemeş avea mijloace destule pentru „capacitarea" 
celui mai încăpăţinat iobag. 

Dar nemeşii dela comitat — de sigur Al-
mâssy în primul rând, căci el ne cunoştea bine 
— ştiau că prin funcţionarii civili, slugile neme
şilor şi urgisiţi de iobagi, nu vor isbuti să „ca
paciteze" cu adevărat „Valahimea" ci dimpotrivă, 
vor înmulţi alip rea cătră Moise Nicoară, depu
tatul lor persecutat. Precum se pare, ei nu s'au 
încumetat a luă asupra-şi această operă de for
mare a conştiinţelor, ci au încredinţat-o mai bine 
ierarhiei — adecă lui Putnic — ; el să impună 
preoţilor publicarea intimatului — în bisericile 
satelor româneşti. Pentru Putnic şi ierarhia sâr-
boască a fost o zi de sărbătoare. Se trimite 
anume circulară (currentales) în toate parohiile. 
In Arad o traducere românească, cu talsificări, 
a intimatului (aşâ ne spune Nicoară), e afişată 
pe uşi la intrarea bisericei episcopale, iar în 
lăuntrul ei preotul esplică, după serviciul divin, 
intimatul. Publicarea nu s'a făcut în numele co
mitatului, iar administratorul — cu reşedinţa 
peste uliţă încât privea pe fereastră în uşa bi
sericei . încă zicea că a fost fără ştirea lui. 

„Altă publicare s'a făcut în dieceza Vârşe-
ţului, sub administrarea arhimandritului Radi-
vojevits". Pe lângă falsificarea intimatului regesc 
conţinea, la adresa lui Nicoaiă, de acestea: 
„...turbulent, agitator, înşelător, care sub pretextul 
de a cere episcop românesc a uneltit la Viena 
lucruri occulte, lup ascuns în haina modestiei 
prefăcute, şarpe înveninat, scorpie, care a defrau-
dat poporul şi clerui, a produs desbinare între 
ei şi corpul naţiunii şi tulburări; care a adus 
mulţime de oameni cu întreaga lor familie la 
mizerie estremă şi la sapă de lemn, arogându-şi 
numele de deputat şi reprezentant; ...la a cărui 
fapte periculoase şi dezastruoase, însuşi locurile 
celea mai înalte au devenit atente şi, voind a 
împiedecă tulburări, răscoală şi nenorociri... etc.1) 

Din Arad. tot dela forurile ierarhice, por
neşte şi iniţiativa, cerută în intimat, a unui re
curs la împăratul împotriva lui Nicoară. Iată re
cursul (originalul românesc): „Noi cei subscrişi 
cu acestea adeverim, cunoaştem şi mărturisim 
cumcă, trimiţindu-se nouă veste de venirea înalt 
Preasfinţitului Domn losif Putnic Episcopul Pa-
craţului prin Sfânta Maiestatea Sa Diecesi aceştia 
ai Aradului Administrator părinteaşte rânduit, 
cea mai mare bucurie şi veselie inimile ne-au 

l ) Din scrisoarea lui Nicoară trimisă împăratului 
v. Act. c. aul. ung an. 1820 Nr. 6414. 



umplut; dorind din toată inima şi nădăjduind 
dela Preasfânta (sic) Majestatea Sa, că pre acesta 
Domn Episcop şi al nostru administrator, ca 
pre un bărbat ce este de biserica şi patria sa 
preavrednic, la toţi cunoscut, în obicinuitele aicea 
limbi, mai vărtcs în cea rumânească asemenea 
nouă procopsit, episcop diecesalnic cât de cu
rând spre mângâierea clerului şi neamului ru-
mânesc îl vom dobândi. 

(Va urmă) D. Ioatioviciu. 

îndrumări pastorale. 
mandatul preotului zilelor de azi. 

Tractat după Matei X. 13. 

„Şi de va fi casa aceea vrednică, pacea 
voastră să vină preste dânsa; iar de nu va fi 
vrednică, pacea voastră să se întoarcă la voi". 

Că se poate încă şi azi da acest mandat 
candidaţilor de preoţi, fără nici o îndrumare e x 
plicativă,—nu e cu cale! Acest mandat în înţe
lesul său din afară, a fost o normă pentru preoţii 
vremurilor trecute. Trăim alte vremuri, cu mult 
mai grele, cu mult mai grea e sarcina ce trebuie 
să o poarte preoţii timpurilor de azi. Dacă Prea-
onoratul domn protopop scrutător, sau sărmanul 
preot dela sate amărît de desele nesuccese, des
chizând Biblia ceteşte acest pasaj şi îşi zice: 
„Acesta e cuvântul lui Dumnezeu, acesta trebue 
să fie directiva mea"!?... Ar fi o sinucidere spi
rituală, moartea cât mai grabnică a întregii che
mări preoţeşti ! A merge în o casă şi la primul 
nesucces a-i întoarce spatele cu o satisfacţie 
ascunsă şi în gândul: „Şi ţie îţi va umbla ca 
Sodomei şi Gomorei"! Aceasta ar fi mai mult 
ca moartea sufletească a preoţilor, ar fi ruina 
întregii activităţi pastorale! Se poate întâmplă 
cu"vre-un citat din Biblie, prin înţelegerea lui 
greşită ca el din cea' mai bună medicină să se 
prefacă în otravă. 

Şi totuş în cuvintele lui Isus cuprinse în 
Matei X. 13, citate mai sus, se cuprinde atâta 
adevăr nerăsturnabil, atâta îndemn părintesc la 
adresa preoţilor tineri şi bătrâni, de orice treaptă 
ierarhică! Numai înţelegerea deplină e de lipsă" 
ca preoţii să câştige cea mai de lipsă notă a 
caracterului şi chemării preoţeşti „pacea". Pacea, 
ceva sfânt, ceva ideal, ceva, după care însetează 
lumea cu atâta ardoare şi după care mai ales 
preoţii ar trebui să nizuească! 

'Matei vers 13. X. „Şi de va fi casa aceea 
vrednică pacea voastră să vină preste dânsa; 
iar de nu va fi vrednică pacea voastră să se 
întoarcă la voi"! Nu se zice „pacea", ci „pacea 
voastră", şi încă repetat, de două ori. Faptul 
acesta îşi are cauza sa bine stabilită: un preot 
trebuie să aibă însuş pace, — linişte, — „pacea 

Plângere 
l a m o a r t e a fratelui în Hristos Dr. GHEORGHE 

DRAGOMIR, p ro topopul Bisericei-albe. 

Ne arde sufletul în chin, 
Şi pieptul de amar suspin, 
Vai, cum pierişi în drum străin 
De jalea Maicii tale — plin! 

Şi cum te-a plâns când ai plecat, 
Şi cum te cântă ne'ncetat 
Poporul meu din cel Bănat 
De când pământului te-ai dat. 

Ne zbat a zilelor nevoi 
Ne-ajung prăpăstii negre, noui; 
Pe urma crudului răsboi 
Căzuşi — erou între eroi! 

Şi la altar cănd mă gândesc 
Cu ochii minţii eu zăresc 
Virtuţile, cum te bocesc 
Şi capul ţi—1 împodobesc! 

Cununa lor — din raze vii, 
Etern la cap ţi-a străluci; 
Şi prin biserici te-or vesti, 
Vlădicii, când te-or pomeni. 

Din plaiurile lor cereşti, 
Eroii, — căror frate ieşti 
Vor cere mult să le vorbeşti 
De gloriile strămoşeşti; 

sa", ca să poată duce pacea cu sine şi să o 
poată inspiră în sufletele mult obidite. Fie că 
păşeşte în faţa parohienilor săi, fie că, chemat 
fiind, sau din iniţiativă proprie, intră în vre-o 
casă privată. 

„Pacea", „pacea proprie" e prima condiţie 
pastorală şi alcătueşte în sine o normă, de care 
nici un preot nu se poate lipsi. E o notă con
crescută cu însăşi preoţia şi născută deja deo
dată cu darul, ce se dă candidatului prin împăr
tăşirea tainei preoţiei, 

E o fiinţă res'onabilă şi deplin liniştită acela, 
care după uşurătatea şi păcatele tinereţelor şi-a 
aflat liniştea conştiinţei în îndurarea lui Dumne
zeu. Aflând această linişte, încrezut în misiunea 
dumnezeiască îşi croeşte apoi calea dreaptă pen
tru faptele şi ţinuta, ce o va luă în viitor. Fericit, 
şi deplin liniştit e acela, care în luptele şi în-
dbelile sufleteşti şi-a îndreptat paşii spre isvorul 
nesecat al adevărului dumnezeesc şi în luptele 
inimii şi în peripeţiile vieţii şi a loviturilor sorţii 
s'a pus la adăpostul crucii lui Hristos! Da fericit 
este acesta; tot aşa de fericit ca şi acel bărbat, 
care în lupta cu lumea a învăţat a luptă în spi
ritul lui Hristos: „nu căută lupta ci pacea"! Ce 
armă uşoară de luptă, ce strălucitoare şi încân
tătoare a rmă? ! Arma păcii! Fericit acel preot, 
ce o va şti căută, şi mai norocos de o va şti 
află şi manuâ! 

A fi totdeauna cuprins de „pace", e o con
diţie foarte grea, dar în misiunea noastră, pentru 
ca să corăspundem pe deplin chemării divine, 
trebuie împlinită. Dacă cumva ne lipseşte pacea, 
dacă neliniştea cuprinde sufletul nostru, încon
tinuu trebuie trezită lupta din pieptul propriu, 
ori de suntem în oficiu, ori dacă vizităm casa 
vre-unui parohiali. Ori unde ne-am află şi între 
orice împrejurări o dorinţă şi o voinţă trebuie 
să ne cuprindă sufletul, să sămănăm pacea, pen-
trucă înşine am aflat-o în ajutorul şi binecu
vântarea lui Dumnezeu. Atunci putem cu adevă
rat duce cu noi „pacea noastră", putem ori unde 
sămănâ cuvântul şi binecuvântarea. 

O predică, care numai de aceea o ţinem, 
fiindcă trebuie ţinută, fie ea cât de frumoasă şi 
plină de spirit; o predică, care chiamă pe cre
dincioşi la lupta vieţii fără un substrat luminos 
al păcii, care oţeteşte conştiinţele, fără a indică 
scopul vieţii, pacea' sufletească şi pacea în fa
milie, acea predică nu prodiice nimica' nou, bun 
şi nobil. 

Aşa stă lucrul şi cu vizitele, ce le facem 
noi preoţii pe la casele credincioşilor noştri. 
Când preotul se apropie de locuinţa unui paro-
hian, deja credincioşii în momentul când îl ză
resc trecând pragul, trebuie să ştie, şi dacă vine 
în apropierea lor şi vine în contact cu ei stând 
de vorbă cu vre-un bolnav al căşii, sau discu
tând cu membrii familiei, trebuie să şi simtă: 
„Omul acesta n« aduce pacea"! Preotul chiar 

Câţi âu murit pentru Hristos 
Si pentru graiul lor frumos, 
Si cum alt soare luminos 
O să ne-apară majestos! 

Cu pacea lumii 'mpodobit 
Cu suflet nou, întinerit, 
Peste pământul pârjolit 
De focul urii mistuit! 

Să-i dumireşti, Părinte, dar, 
Că dulce nu-i făr de amar, 
Că jertfele nu-s înzadar 
Şi ceasul morţii nu-i hotar.,. 

Doar moartea-i numai un popas 
Un zvon de jalnic parastas, 
Din vieaf aceasta ultim pas, 
Din horă cel din urmă glas. 

Şi vieaţa 'n care ai trecut 
Găsit-ai verde aşternut, 
Şi-ţi pare locul cunoscut 
Doar pentru iei ai fost născut. 

Cât vom trăi pe-acest pământ 
Vom tămâia al tău mormânt, 
Şi punem vot sub jurământ 
Să ne rămâi în veci — un sfânt. 

Ales. Munteanu al lui Vasilie, protopop. 

şi atunci când din vre-un motiv curat privat, 
material vine în vre-o casă, de pe întreaga sa 
fiinţă trebuie să se desorindă pacea. Iar dacă 
acolo unde el soseşte în vre-un colţ al căşii în-
tunerecul şi-a făcut sălaşul, dator este a picură 
o mică rază de soare, de bucurie, de pace. 

In orice caz, greu e ca preotul, ori unde 
şi în orice împrejurări, să nu se lase lipsit de 
pace. Greu a fost totdeauna, dar mai ales acuma, 
când durerea şi-a aflat cuibul în una fieştecare 
familie şi a cuprins lumea întreagă în întunere-
cul său sfâşietor. Suflete îndurerate, inimi pline 
de durere, vaete, bocete şi lacrămi de orfani şi 
văduve! Pentru toate acestea preotul trebuie 
să-şi păstreze „pacea sa*, ca să o poată da şi 
altora. 

Şi cât de greu este acest lucru, când preoţii 
zilelor grele de azi, trebuie să facă şi pe vesti
torii morţii?! Cine ştie întâi în parohie, că cu
tare fiu, frate, bărbat sau tată luptând luptă de 
erou a fost lovit de glonţul duşman ! Nu preotul?? 
Şi cine e chemat să ducă întâi această veste 
înfricoşată celor, ce zilnic aşteaptă veste dela 
cel iubit ?... Preotul! Da preotul, lui îi e dată 
şi această greutate şi misiune sfâşietoare de 
suflet. Zic greutate, fiindcă tare cu grije şi foarte 
precaut trebuie să fie preotul, ca nu cumva prin 
aducerea vestii dureroase să doboare, să deprime. 
Rana produsă în urma vestii, nu e permis să 
omoare, ci noi ca preoţi, datori suntem să pi
curăm pe rana produsă picurii mângâierii şi când 
plecăm să lăsăm acolo „pacea noastră". In orice 
afacere ar fi, când vezi pe preot apropiindu-se 
de o casă, îţi face impresia tristă, dureroasă. 
Puţine sunt cazurile când preotul e chemat la 
casa vreunui credincios cu bucurie. Mai multe 
sunt cazurile de durere! 

Ce greu e astfel, ca în casa unde ducem 
vestea morţii celui dus în resbel, să lăsăm pe 
urma noastră „pacea"! Şi cu cât mai greu e, 
când deodată cu comunicarea durerii, trebuie să 
mângăiem soţia cu inima sângerândă, sau pe 
neputincioasa'mamă, ce nu-şi poate crede au
zului că fiul său e mort 

Să ne rugăm deci fierbinte Dumnezeului 
păcii să ne picure din pacea de pe Golgota o 
picătură în inimă, ca aşa să putem şi noi duce 
pacea cu noi şi să putem da şi altora „pacea 
noastră". 

' Vasile Debu, preot militar. 

INFORMAŢIUNI. 
Alegerea de metropolit la Blaj se va întâm

plă în prezenţa alor doi comisari. Comisar din 
cler va fi deputatul dietal Dr. Iosif Siegescu, 
prelat papal, iar civil fostul ministru de interne 
Ugron Gâbor. 

Oameni şi lucruri din B u s u l românesc. 
II. învăţător i i şi ac t iv i ta tea lor. — înf i inţarea şeoa-

lei din Beiuş. 

De Senin. 
I. 

Este ciudat, că până ce în satele chiar în
depărtate de Beiuş, aflăm urme despre înfiinţarea 
de şcoli pe seama Românilor încă prin anii 1730, 
cum este şcoala din Răbăgani, Papmezău şi cea 
din Sâmbătşag, despre timpul înfiinţării unei 
scoale româneşti în oraş, n'avem date pozitive. 
Este deci slab argumentul a susţinea, că dacă 
în satele mai mici au fost şcoli, se poate pre
supune, că cu atât mai ales vor fi fost ele în 
cele mai mari, şi aşa şi în centre. Eu din contră 
susţin părerea, că dacă la sate s'au putut păstră 
urme până în vremuri foarte îndepărtate despre 
o licărire oarecare a culturii româneşti, cum de 
nu se află urme despre o vieaţă culturală cât 
de palidă într'un oraş românesc ca Beiuşul? 
Ori cum am vrea să ne pogorîm la un trecut 
cât de adânc privitor la înfiinţarea de şcoală, 
în lipsa de date, trebue să ne restrângem la anii 
din urmă ai domniei Măriei Teresia. In deosebi 
din îngrijirea ei părintească, care, fireşte, a avut 
şi scopuri politice, răsare pentru Românii din 
Bihor şcoli în mai multe sate. Ea a dat la anul 
1770 „Regulamentul naţiunei illirice", mai târziu 
la 1777 vine legea şcolară „Ratio educationis", 
care spune foarte lămurit, „ca fiecare naţiune 
să fie instruită prin şcoalele sale naţionale". 



Oficeri români distinşi. Dl căpitan Gheorghe 
Ivaşcu, comandantul staţiunii de artilerie din 
Arad a fost decorat cu ordul coroanei de fier 
cl. 111. Prin aceasta distincţie înaltă Maj. Sa a 
răsplătit serviciile militare şi ţinuta eroică a vi
teazului său ostaş şi fiu distins al neamului no
stru. Dar dl căpitan Ivaşcu şi-a câştigat şi din
coace de front o distincţie înaltă şi rară: dra
gostea nefăţărită şi recunoştinţa tuturor cetăţeni
lor din Arad. Condus de simţ social şi umanitar 
în cursul iernei pune la dispoziţia celor lipsiţi 
soldaţi şi trăsuri militare, ca să-şi poată căra 
acasă material de încălzit, prin ce şterse multe 
lacrămi şi alină suferinţele şi lipsurile multora. 
Deşi puţin cunoscut în cercurile civile deveni 
în curând omul cel mai popular, al cărui nume 
e rostit cu veneraţiune în coliba săracului şi cu 
respect în palatul'bogatului. 

Dl Brutus Păcurariu, locotenent în regi
mentul 33 din Arad, funcţionar la institutul no
stru de credit şi economii „Victoria", a fost 
decorat pentru ţmuta sa eroică în faţa duşma
nului cu medalia cl. I pentru vitejie. Dl Pă
curar e primul dintre oficerii regimentului nostru, 
cate a obţinut aceasta distincţie, care mai nainte 
eră menită numai pentru soldaţii de rând, dar 
în urma unui ordin mai nou al Maj. Sale, pot 
fi decoraţi cu ea, pentru vitejie personală şi 
oficeri. Făeându-şi serviciul militar — dela în
ceputul răsboiului — pe front, dl Păcurariu a 
fost până acum de patru ori decorat, între altele 
şi cu ordul coroanei dă fier cl. III. 

Adunarea generală a Comunităţii de avere 
din Caransebeş, pentru alegerea noului president, 
este convocată pe ziua de 24 Februarie (9 Mar
tie) a. c. 

Noui academiciani francezi. Academia fran
ceză de ştiinţe a ţinut şedinţă pentru alegere de 
membri noui. Au fost aleşi: mareşalul Joffre, 
pictorul englez Brangoyn, belgianul Lettenhove 
şi regina Măria a României. 

Vestiţii aviatori francezi Garos şi Mirosal, 
ajunşi prisonieri la Germani în anul 1916 au 
fugit şi după multe peripeţii au sosit la Paris. 

Confesiunile în Ungaria. Datele noui stati
stice prezintă următorul tablou al confesiunilor 
din Ungaria: Romano-catolici: 10,806.764; orto
docşi : 2,970.185; reformaţi: 2,602.545; greco-
cato'ici: 2,014.470; evangelici: 1,331,509; unitari: 
73.601; izraeliţi: 928.621. 

Mulţâmită publică. D-şoara Delia Catone a 
dăruit pe seama sfintei noastre biserici 1 icoană 
şi 2 vase de sticlă pentru apă şi vin cu tavă 
de zinc, toate în preţ de 24 coroane. Primească 
mulţămitele noastre. Petigd, la 13/26 Februarie 
1918. G. Cherecheşiu, preot. 

Târgul de primăvară al Aradului se va ţinea 
în 2/15 Martie. 

Pe timpurile, când au apărut aceste legi, 
Românii ortodocşi din Beiuş erau în un număr 
considerabil şi au luat toate pregătirile pentru 
înfiinţarea bisericei, care şi azi serveşte de lăcaş 
dumnezeesc. Bine înţeles, că piedecile puse de 
comisia exmisă din partea comitatului, au oprit 
pe mai mulţi ani clădirea bisericei. Românii or
todocşi se pare însă că n'au desperat şi n'au 
stat cu manile în sân. Fiindcă permisiunea de 
clădire întârzie, ei şi-au întors privirea spre în
făptuirea altei dorinţi a lor, înfiinţarea, mai bine 
zis, regularea şcoalei lor. Nici nu mai încape 
îndoială, că creştinii însufleţiţi pentru un lucru 
plăcut lui Dumnezeu, nu vor fi lipsiţi de simţul 
să se vadă stăpâni pe o şcoală frumoasă, co-
răspunzătoare, aşâ cum li-se impunea din partea 
legei, dat fiind, că astfel de şcoală trebuia să 
fie susţinută şi din partea „domnului de pământ", 
care aici eră episcopatul gr .-cat. *de Oradea-
mare. 

O altă împrejurare, care i-a fi determinat 
să pună pond pe îngrijirea şcoalei, a fost Ia tot 
cazul şi numărul mare de copii. Numai biserica 
ortodoxă din oraş numără aproape 200 copii 
obligaţi să cerceteze şcoala. Un număr foarte 
considerabil. 

Dar Românii ortodocşi nu erau numai zi-
leri şi lucrători de pământ, ci industriaşi, comer-
sanţi şi oficianţi de oraş. Se cereau deci şi 
anumite cunoştinţe pentru ei din limba latină şi 
cea nemţească. Nu numai atât! Fiindcă biserica 
ortodoxă numără mai mulfe familii greceşti, se 
cerea chiar învăţarea limbei greceşti. Să adaugem, 

BIBLIOGRAFII. 
Sub titlul: „Dor de lumină" părintele Dr. 

Ştefan Cioroianu a scos de sub tipar o nouă 
lucrare de valoare. Precum în publicaţiunile de 
până acum aşâ şi în cea de faţă, zelosul autor 
urmăreşte şi realisează cu dibăcie rară scopul 
de a răspândi gândire creştinească în clasa in
telectualilor şi lumină în massele poporului. Cele 
30 piese, cari fac conţinutul opului, dau într'o 
formă atrăgătoare îndrumări şi învăţături isvorîte 
din concepţia creştină pentru diferite probleme 
şi situaţii ale vieţii omeneşti. Lectura lor, ce 
procură momente de înălţare durabilă sufletească, 
o recomandăm cu toată căldura Se poate pro
cură la Librăria diecezană din Arad, cu preţul 
de 4 cor. plus 50 fii porto recom. 

Protocolul congresului. A apărut şi se află 
de vânzare cu preţul de 3 coroane (plus porto 
20 fii.) la cancelaria mitropolitană şi la Librăria 
arhidiecezană, Protocolul congresului naţional 
bisericesc ordinar, întrunit în Sibiiu la 17/30 
Iulie 191b şi al congresului electoral ţinut la 23 
Iulie (5 August) 1916 Pe 270 pagini conţine 
material de mare importanţă pentru istoria bi
sericii noastre ortodoxe române din patrie. Re
marcăm părţile: Catehizarea elevilor dela şcoalele 
străine, congresul învăţătorimii din mitropolie, 
ameliorarea dotaţiunei dela stat a preoţimii, gra-
vaminele bisericii în cauza art. de lege XXVII 
din 1907, asigurarea şcoalelor confesionale, actul 
alegerii noului mitropolit, vieaţa şi testamentul 
mitropolitului Ioan Meţianu, testamentul lui Dr. 
losif Gali, actul fundaţional al mecenatelui Ema-
nuil Ungureanu ş, a, 

Posta redacţiei. 
Păr. O Cherecheşiu, Petigd. Provederea 

bisericilor cu clopote de oţel nu întimpină nici 
o piedecă canonică. Adresa firmei e: „VasOntOde 
re'szvenytârsasâg", Resicza. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor 

Nr. 4470/1917. 

Circular 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi pa
rohiale şi cătră toate institutele de învăţă
mânt, dimpreună cu personalul lor didactic, 
de sub jurisdicţiunea Consistorului ortodox 

român din Arad. 

Biserica noastră pururea şi-a împlinit 
datorinţa, indicată de altfel şi în cuprinsul 

că în satele din jurul nemijlocit al Beiuşului nu 
erau şcoli, iată încă un motiv, care arată, că 
Românii ortodocşi trebuiau să se îngrijească cu 
mai multă răspundere de şcoală, decât celelalte 
confesiuni. 

La 24 Martie 1779 comunitatea orăşenească 
gândindu-se la numărul mare de elevi din oraş 
şi jur, din îndemn propriu votează anual învă
ţătorului dela şcoala naţională 60 fl., 12 măji 
metrice de grâu şi 12 care lemne de foc, cu 
îndatorirea, să nu facă nici o deosebire între cele 
4 confesiuni. Să pună pond şi pe instruirea în 
limba latină şi nemţească fiind folositoare lo
cuitorilor. 

Afară de Beiuş, noi mai aveam scoale na
ţionale, în Ceica, Ceişoara, Sâmbătşag, Papmezeu, 
Curăţele, Bunteşti, Ujlac şi Căbeşti. După orga
nizaţia şcoalelor ele se pot mai potrivit numi 
districtuale ori centrale, decât naţionale, căci o 
şcoală eră privită de avere comună pentru mai 
multe sate din acelaş jur. Aşâ celei din Beiuş 
aparţineau satele Delani, Petreasă, St.-Mărtin, 
Feneriş, Finiş, Mereag, Totoreni, Pocola, Târcăiţa, 
Negru şi Săucani. 

La 1788, primarul şi juraţii oraşului înoesc 
hotărîrile pentru îngrijirea şcoalei naţionale, şi 
între altele spun: 

1. Pentru conservarea şcoalei atât zilerii, 
cât şi cei ce au vite vor săvârşi lucrul prescris 
din porunca mai înaltă regeasca. Materialul tre
buitor şi cheltuielile băneşti le va suportă dom
nul de pământ. 

(Va urmă.) 

ritualelor noastre bisericeşti, de a se ruga 
lui Dumnezeu pentru protectorul pămân
tesc al dânsei, care este Majestatea Sa 
împăratul şi regele apostolic, dimpreună 
şi pentru Majestatea Sa împărăteasa-regină, 
— iar din datorinţa aceasta şi-au luat 
partea şi institutele noastre de învăţământ. 

Pe urma schimbai ii ce a urmat pe 
gloriosul tron şi ţinând seama nu numai 
de datorinţa exprimată de înaltul minister 
reg. ungar de culte şi instrucţiune publică 
prin actul Nr. 5703/917. Prez., ci şi de 
hotărîrea adusă de Prea Ven. Con'sistor 
mitropolitan sub Nr. 282/917 M., aflăm 
de bine^ să luăm următoarele dispoziţiuni: 

I. în zilele următoare din fiecare an, 
şi anume: 

1. La 4/17 August, în ziua natală a 
Majestăţii Sale regelui Carol; 

2. La 22 Octomvrie (4 Noemvrie), 
în ziua onomastică a Majestăţii Sale re
gelui Carol; 

3. La 26 April (9 Mai), în ziua na
tală a Majestăţii Sale reginei Zita; 

4. La 14/27 April, în ziua onomastică 
a Majestăţii Sale reginei Zita; 

in toate bisericile din comunele noa
stre vor trebui să se ţină acele rugăciuni 
de cerere şi de mulţămită lui Dumnezeu, 
cari s'au ţinut şi în trecut pentru regele 
de pie memorie Francisc losif I şi pentru 
regina Elisabeta. 

Dinjprilejurile acelor zile, preoţimea 
şi îndeosebi conducătorii oficiilor paro
hiale sunt îndatoraţi a luâ din bună vreme 
toate măsurile trebuincioase, pentrucă po
menitele servicii să se ţină necondiţionat, 
şi ca institutele de învăţământ dimpreună 
cu corpul didactic să fie înştiinţate a par
ticipa corporativ Ia acele servicii. 

In aceste zile, întrucât ele ar fi zile 
de prelegeri, instrucţiunea şcolară va pauza 
întreaga ziua, iar tineretului şcolar, întor
când dela sf. biserică, în şcoală i-se va 
arăta însemnătatea zilei. 

II. Pentru comemorarea răposaţilor 
de pie memorie rege Francisc losif I şi 
regina Elisaveta, va avea să se ţină an 
de an în zilele morţii Lor, serviciul de 
parastas, după cum urmează: 

1. La 28 August (10 Septemvrie) 
pentru răposata regină Elisaveta; 

2. La 8/21 Noemvrie, pentru răposa
tul rege Francisc losif I. 

Preoţimea va avea şi din incidentul 
acestor parastase să facă necesarele pre
parative şi înştiinţări, cum s'a zis mai sus, 
iar tineretul şcolar va avea să participe 
corporativ la parastase, dimpreună cu cor
pul didactic. 

Se observă, că parastasul din 28 Au
gust (10 Septemvrie) va avea totdeauna 
să se ţină la ora 7V 2 a. m., pentru ca 
apoi tineretul să poată urma cu asculta
rea prelegerilor. Iar parastasul din 8/21 
Noemvrie, căzând pe zi de sărbătoare a 
Bisericii noastre, se va ţinea după sf. 
liturghie. 

Arad, la 10/23 Februarie 1918. 
Ioan I. Papp m. p. 

Episcop. 

C o n c u r s e . 
Conform ordinului Vereratului Consistor Nr. 

297/1918 pentru îndeplinirea postului vacant de 
învăţătoare la şcoala gr.-or. română din Toracul-
mic (Kistârnok), se publică concurs cu termin 
de recurgere de 30 zile dela prima publicare în 



organul oficios diecezan „Biserica şi Şcoala" pe 
lângă următoarele condiţiuni: 

1. Salarul prescris de art. de lege XVI din 
1913, din care comuna bisericească garantează 
salar până la suma de 1400 coroane, iar com-
petinţele dela suma aceasta în sus sunt asigu
rate dela stat prin rezoluţiunea ministerială Nr, 
171.228/l9i6. 

2. Bani de cortel 240 coroane. 
3. Pentru participarea la conferinţele învă-

ţătoreşti 30 coroane. 
4. Aleasa învăţătoare va propune lucrul de 

mână, atât în clasele care le conduce, cât şi în 
şcoala de repetiţie, având a conduce elevele la 
sf. biserică în Dumineci şi sărbători şi a le 
supraveghiâ. Tot astfel va trebui să propună şi 
cântarea bisericească în clasele sale aleasa în
văţătoare. 

5. Comuna bisericească se obligă de a vă-
rui sala de învăţământ atât pe dinafară, cât şi 
pe dinlăuntru. Şi în cazul că va da eventual în
văţătoarei cortel în natură, va vărui acest cortel 
numai pe dinafară. 

6. Recursele adresate comitetului parohial 
gr.-or. român din Toracul-mic (Kistărnok) şi 
adjustate cu: 1. Extras de botez din matricula 
bisericească. 2. Diploma de învăţătoare. 3. Cer
tificat de apartinenţă. 4. Eventuale atestate des
pre serviciul prestat: sunt a se înainta Preaono-
ratului oficiu protopopesc gr.-or. român în 
B.-Comloş (Nagykoml6s). 

Reflectantele vor avea să se prezinte în t 

vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din 
Toracul-mic, pentru a face cunoştinţă cu poporul. 

Din şedinţa comitetului parohial gr.-or. rom. 
din Toracul-mic (Kistărnok) ţinută la 14/27 
Octomvrie 1917. 

Petru Cira, preşedintele comitetului pa
rohial, Teodor Balaş, notarul comitetului parohial. 

In conţelegere cu: Dr. Ştefan Cioroianu, 
administrator protopopesc. 

—•— 1—3 
In conformitate cu rez. Cons. Nr. 2721/917 

se publică consurs pentru îndeplinirea parohiei 
vacante din Bodeşti (Bozâsd) cu termin de 30 
zile deja prima publicare a organului oficios 
„Biserica şi Şcoala", pe lângă următorul beneficiu: 

1. Sesia parohială, după carea alesul va 
plăti contribuţia. 2. Casa parohială. 3. Stolele 
legale. 

Alesul va avea să catehizeze la şcoala de 
acolo, fără alta remuneraţie. 

Parohia este de cl. I, dar se admit la con
curs şi cei cu cvalificaţie de cl. Il-a 

Reflectanţii trebue': 1. Să-şi înainteze recur
sele oficiului protopresbiteral din Buteni. 2. Să 
se prezinte în sf. biserică din din Bodeşti, pe 
lângă observarea Reg § 33. 3. înainte de a se 
prezentă în sf. biserică trebue să avizeze oficiul 
protopresbiteral că are cvalificaţia prescrisă, iar 
de este din alta dieceză, să dovedească că are 
consensul Ven. Cons. din Arad sau a I. P. S. 
Sale episcopului nostru că poate recurge la 
aceasta parohie. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu F. Roxin, ppresbiter. 
- n - 1 - 3 

Conform ordinului Ven. Consistor diecezan 
de datul 9/22 Noemvrie 1917, Nr. 4334/917, prin 
aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea 
postului ee capelan temporal, cu drept de suc
cesiune, pe lângă parohul Justin Dascăl din Mi-
călaca, cu termin de 30 zile dela prima apariţie 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Cel ce va fi ales: a) va beneficia jumătate 
din toate venitele parohiale, afară de întregirea 
dela stat, ce va rămânea şi pe mai departe es-
clusiv a parohului; b) va suportă toate contri
buţiile după venitele ce le are; c) se va îngriji 
de locninţă pe spesele sale proprii; d) va cate
hizâ în şcoala parohiei fără altă remuneraţiune. 

Parohia este de clasa primă şi astfel dori
torii de a reflectă la acest post, recursele adre
sate comitetului parohial din Micălaca şi adjustate 
cu documentele de cvalificaţiune pentru parohii 
de clasa primă, conform concluzului Nr. 84/910, 
al Sinodului eparhial aradan, şi cu atestat despre 
eventualul serviciu pe terenul bisericesc-şcolar. 
au să le înainteze oficiului protopresbiteral din 
Arad, în terminul concursual, în care restimp pe 
lângă încunoştinţarea prealabilă a protopresbi
terului şi dovedirea, că întrunesc toate condiţiu-
nile concursului, vor avea să se prezinte la 'sf. 
biserică din loc, spre a-şi arătă desteritetea. în 

cele rituale şi oratorie, iar încât vor fi din alta 
dieceză, vor avfeâ să dovedească, că au consim
ţământul Consistorului, respective a episcopului 
diecezan. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Traian Vaţian, ppresbiter. 
— • — 1—3 

In temeiul ordinaţiunii Veneratului Consistor 
din Oradea-mare de datul 31 Ianuarie (13 Fe
bruarie) a. c. Nr, 2522/B. 1917 se publică con
curs pentru îndeplinirea parohiei vacante de clasa 
I (primă) Forău-Prisacă, din protopresbiteratul 
Beiuş, cu termin de alegere pe ziua de Buna
vestire —25 Martie — 7 April a. c. 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: l. Casă parohială. 2. Pământ parohial, ară
tor 9 cubule şi fanaţi de 3 cubule. Bir preoţesc 
dela fiecare casă o vică (30 litre) de cucuruz 
sfărmat. 4. Stolele îndatinate. 5. Una sută de 
zile de lucru. 6. întregirea dotaţiunei dela stat. 
Alesul e îndatorat a catehizâ la şcoala elemen
tară fără altă remuneraţiune. Darea după bene
ficiul amintit o va solvi cel ales. Concurenţii 
să-şi înainteze petiţiile, adjustate cu documentele 
de lipsă, subsemnatului în terminul regulamentar, 
având a se prezentă în vre-o Duminecă ori săr
bătoare în biserica din Forău-Prisacă cu prea
labila încunoştinţare a subscrisului, spre a se 
face cunoscut poporului. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu Moise Popoviciu adm. 
ppesc al tractului Beiuş. 

—•— 2—3 
Pentru îndeplinirea parohiei a Il-a din Arad, 

de clasa primă, prin aceasta se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie în or
ganul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Una sesiune pământ extravilan. 2 Birul 

parohial. 3. Dotaţiunea dela oraş. 4. Stolele le
gale. 5. Eventuala întregire dela stat. 

Alesul va catehizâ fără nici o remuneraţiune 
conform îndrumărilor ce le va primi dela supe
rioritatea sa bisericească. 

Doritorii de a reflectă Ia aceasta parohie, 
recursele adresate comitetului parohial din Arad, 
şi adjustate cu documentele de cvalificaţiune 
pentru parohii de clasa primă, cu testimoniu de 
maturitate şi eventual cu atestat despre serviciul 
prestat pe terenul bis-şcolar, au să le înainteze 
oficiului protopopesc din Arad, în terminul con
cursual, în care restimp pe lângă respectarea 
dispoziţiuuilor cuprinse în § 33 din Regulamen
tul pentru parohii şi pe lângă încunoştinţarea 
prealabilă a protopresbiterului, vor avea să se 
prezinte în sf. biserică din loc, spre a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale şi în oratorie; — iar 
întru cât vor fi din alta dieceză, vor avea să 
dovedească că pentru a recurge au consimţă
mântul Consistorului, respective a Episcopului 
diecezan. 

Cel ales va suportă toate dările după se
siune şi după venitul parohial. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Traian Vaţian, proto

presbiter. 
— • - 3 - 3 

Pentru întleplinirea postului de preot din 
Izvin devenit vacant prin strămutarea părintelui 
Ion Oprea, se escrie în temeiul ordinului Ven. 
Consistor Nr. 281/1918 — cuncurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diece
zan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială aparţinătoare acestei 

parohii. 2. Intravilanul de sub Nr. casei 49 şi 
estravilanul aparţinător. 3. Stolele legale. 4. 
Eventuala întregire a dotaţiunei dela stat, pe care 
însă nici parohia nici Ven. Consistor nu o ga
rantează. 

Preotul care se va alege se va îngriji în
suşi de cortel, va suportă dările şi sarcinile 
publice după beneficiul său şi va catehizâ la 
şcoalele din loc fără a pretinde vre-o remune
raţiune oarecare. 

Parohia e de clasa I, deci dela recurenţi 
se recere cvalificaţiunea normată în concluzul 
Ven. Sinod eparhial din Arad Nr. 84, II, 1, 1910. 

Doritorii de a ocupă acest post au să do
vedească la oficiul protopresbiteral deodată cu 
insinuarea dorinţei de a se prezentă poporului: 

a) că au cvalificaţiunea prescrisă şi că în
trunesc toate condiţiile concursuale; 

b) întru cât sunt din altă dieceză trebuie 
să dovedească tot atunci, că posed consimţă

mântul Prea Sfinţiei Domnului nostru episcop 
diecezan de a reflectă la aceasta parohie. 

c) sunt poftiţi în fine ca în terminul con
cursual să se prezinte într'o Duminecă ori săr
bătoare în sfta biserică din Izvin spre a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Petiţiunile adjustate cu documentefe de 
lipsă în senzul indicat mai sus şi adresate co
mitetului parohial din Izvin să se trimită în ter
minul concursual oficiului protopopesc gr.-ort. 
rom. în Timişoara (Temesvâr-Gyârvâros). 

Dat în şedinţa Comitetului par. gr.-ort. rom. 
din Izvin ţinută la 27 Decemvrie v. 1917. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: loan Oprea, ppresbiter. 
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Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei 

vacante din Chelmac (Maroseperjes) protopres
biteratul Lipovei, în conformitate cu concluzul 
Veneratului Consistor diecezan de sub Nr. 241/918 ; 

prin aceasta se publică consurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele parohiei sunt: 
1 Casă parohială cu grădină şi supraedi-

ficatele recerute. 2. Una sesie pământ constata
toare din 32 jughere pământ, din care jumătate 
pe şes, jumătate pe deal. 3. Birul legal. 3. Stolele 
legale. 5. Eventuala întregire dela stat. 

Toate dările publice după beneficiul paro
hiei le solveşte alesul, care e îndatorat a cate
hizâ la şcoala confesională din loc, fără altă 
remuneraţiune. 

Parohia este de clasa I; dela reflectanţi 
se pretinde cvalificaţiunea pretinsă prin conclu
zul Ven. Sinod eparhial de sub Nr. 84/1910 II / l . 

Recursele adjustate cu documentele rece
rute prin Regulamentul în vigoare, precum şi cu 
atestat despre eventualul serviciu prestat până 
aci şi adresate comitetului parohial din Chelmac, 
au a se înainta Prea on. oficiu protopopesc gr.-
or. rom. din Lipova (Lippa) în terminul concur
sual, sub durata căruia reflectanţii pe lângă ob
serv îrea strictă a celor cuprinse în §-ul 33 din 
Reg. pentru parohii, vor avea a se prezentă în 
sf. biserică din Chelmac, spre a-şi arătă deste
ritatea în cele rituale şi oratorie, dar numai du-
păce vor dovedi protopresbiterului tractual că 
posed cvalificaţiunea prescrisă, iar cei din alta 
dieceză şi aceea că au înalta încuviinţare a Ven. 
Consistor, respective a Prea Sfinţiei Sale Dom
nului Episcop diecezan din Arad să poată re
flectă la aceasta parohie. 

Chelmac, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 20 Decemvrie 1917 (2 Ianuarie 1918). 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Fabriciu Manuila, proto-

presbiterul Lipovei. 
—n— 3—3 

In baza ord. V Consistor Nr. 1032 B. 1917, 
prin aceasta se publică cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala", 
următoarele concurse preoţeşti din protopopiatul 
Peşteşului: 

I. Pentru Chistag. 1. Un intravilan parohial. 
2. Pământ parohial de 19 jughere, parte arător, 
parte fânaţ. 3. Birul preoţesc dela fiecare Nr. 
de casă câte-o jumătate de măsură cucuruz 
sfărmat, eventual preţul ei curent. 4. Stolele în
datinate în trecut. 5. De casă parohială se va 
îngriji alesul, care va achită şi dările publice 
după pământul parohial. Parohia e de cl. lll-a. 

II. Pentru Ţeţche. 1. Intravilanul parohial şi 
folosirea cimiterului, în extensiune de 3 holde. 
2. Birul preoţesc dela fiecare număr de casă câte 
o zi de lucru cu mâna, care se poate răscum
pără cu 2 cor. 4. Stolele îndatinate. 5. De lo
cuinţă se va îngriji alesul, care va provedeâ şi 
catilîizaţia elevilor fără altă remuneraţiune. Pa
rohia e de cl. IlI-a. 

Reflectanţii să-şi înainteze, în terminul le
gal, cererile de concurs, adresate comitetelor pa
rohiale din Chistag şi din Ţeţche, Prea Onor. 
oficiu protopresbiteral din. Mezotelegd, având, cu 
stricta observare a §-lui 33 din Regulamentul 
pentru parohii, a se prezentă protopopului trac
tual, înainte de a merge în parohii, — pentru 
a-şi arătă desteritatea în cântare, tipic şi servi
ciul divin. Comitetele parohiale. 

In conţelegere cu mine: Alexandru Mun-
teanu, protopresbiter ort. român. 
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